

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОГО ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 19 6508 Суббота, 23 января 1943 года Год издания XLIV Цена 20 коп.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Наши войска на юге заняли город Ставрополь

21 января войска ЗАКАВКАЗСКОГО фронта в результате упорного боя овладели городом СТАВРОПОЛЬ, захвачены пленные и трофеи.

СОВИНФОРМБЮРО.

## УДАР ЗА УДАРОМ

Советские войска продолжают наступать... Враг терпит поражение за поражением. Каждый день приносит радостные вести о новых успехах Красной Армии в борьбе с гитлеровскими разбойниками. Вера в нашу победу с каждым днем укрепляется. Вера в нашу победу с каждым днем укрепляется. Вера в нашу победу с каждым днем укрепляется.

В своем приказе от 7 ноября 1942 года Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин указывал, что победа тот день, когда враг утратит силу новых ударов Красной Армии. Претворяется в жизнь слова нашего великого вождя. За последнее время на немцах обрушилась целая серия ударов Красной Армии, сократившая силу которых все время возрастает.

Контрудар советских войска в районе Владикавказа (Орджоникидзе). Наступление Красной Армии севернее Сталинграда и южнее Сталинграда. Успешное продвижение советских войска в бассейне Среднего Дона. Наступление на Центральном фронте. Удары по врагу на Северном Кавказе. Наступление южнее Воронежа. Вот перечень важнейших наступательных операций, претворяющих нашу победоносную Красную Армию за последнее время.

Достаточно взглянуть на карту, опубликованную во вчерашнем номере «Правды», чтобы убедиться, как все теснее сжимается стальное кольцо на горных перевалах под Сталинградом фашистских разбойников. За семь дней наступления нашей войска продвинулись на 20—35 километров, уничтожив свыше 25 тысяч солдат и офицеров противника, взяли в плен около 7 тысяч фашистов, захватили огромные трофеи. Положение окруженных фашистских частей безвыходное, они будут раздавлены сокрушительными ударами советских войска.

События эти весьма знаменательны. Начиная летом прошлого года еще наступление, враг сосредоточил на юго-западном направлении все свои основные резервы. Ему удалось создать так называемую передовую линию и добиться тактического успеха. Вести наступление одновременно на нескольких направлениях, как это было в 1941 году, немцы оказались уже не в силах.

В этих боях, как и всегда, блестяще проявила себя советская артиллерия, поднявшая «бег войны». Наши орудия и минометы за семь дней наступления разрушили 1.526 вражеских укреплений укреплений и блиндажей, 75 вражеских оборонительных наблюдательных пунктов, подавлено и уничтожено 317 артиллерийских и минометных батарей противника. Эти цифры — лучшее свидетельство точного и сокрушающего огня советских артиллеристов.

Красная Армия не только выдержала удар бронированных фашистских орд, но и сама достаточно сил для того, чтобы сама перейти в решительное наступление. И не на одном, а уже на нескольких направлениях! Удары наносятся сразу на южных участках фронта, в центральной полосе. Тщательно фашисты пытаются преуспеть, где их ждет сейчас следующий удар.

Мощный удар нанесла Красная Армия противнику южнее Воронежа. Славный личный ДОН освобождается от фашистской оккупации почти на всем своем протяжении. За три дня наших войска продвинулись вперед из 50—90 километров, заняли более 600 населенных пунктов, разгромили 9 пехотных дивизий противника. Среди частей, потерпевших поражение, находились и немецкие и венгерские дивизии.

Удары, наносимые Красной Армией противнику, отличаются стремительностью, внезапностью, размахом. Советские войска бьют врага насмерть. Они знают, что надо не только отбить противника с занятой им территории, но разгромить его, окружить и уничтожить; лишит немцев не только их территориальных завоеваний, но и потребит для влезть в плен их живую силу, уничтожить и захватить вражескую технику.

Успешные действия Красной Армии свидетельствуют о возросшем мастерстве наших войска. Бойцы Красной Армии научились бить врага наверняка. Командиры и генералы советских вооруженных сил проявили себя в этих боях как мастера ведения войска, способные четко, быстро и эффективно выполнять планы и приказы Верховного Главнокомандования. В этих планах — желанная воля к победе, мудрая рука, координирующая действия фронтов, нанесший удар — неиссякаемый и сокрушительный — в самое чувствительное место врага.

Своей героической борьбой Красная Армия разрешила планы Гитлера и его генералов. Беспрецедентная оборона Сталинграда дала возможность нашим войскам перегруппировать свои силы и обучиться на немцев. Блестящими и умелыми действиями в районе Сталинграда Красная Армия не только сняла угрозу южнороссийскому тылу, но и поставила саму гитлеровцев в чрезвычайно тяжелое положение.

Весь советский народ воодушевлен высокими патристическими чувствами, единым стремлением — всемерно усилить помощь родной Красной Армии, успешно громящей врага. Советские люди, тесно сплоченные вокруг большинства партии и Советского правительства, вокруг своего великого вождя и полководца товарища Сталина, уверенно идут к полной победе над немецко-фашистскими разбойниками, сделают все для достижения этой победы!

(«Правда», 18 января 1943 года).

## На торжественном траурном заседании

21 января в городском театре состоялось торжественное траурное заседание, посвященное 19 годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина. В 8 часов вечера в зале собрались руководители партийных и советских организаций города, директора заводов, профессора, студенты, стахановцы военных резервов.

Открыл торжественное траурное заседание, председатель горисполкома тов. Годовицкий предложил собравшимся почтить вставанием светлую память великого гения человечества, основателя нашего государства и славы большевистской партии — Владимира Ильича Ленина.

## В день Ленинской вахты

Рабочие нашего завода в день 19 годовщины смерти Владимира Ильича Ленина встали на Ленинскую вахту и взяли на себя конкретные обязательства. Коллектив, где начальником цеха тов. Мельников, обязался выполнить двухмесячный план в 23 февраля, трудовыми подвигами создать Сталинский фонд и отчислить в него дополнительную продукцию, выработанную сверх плана. Коллектив поставил перед собой задачу, чтобы в цехе не было рабочих, не выполняющих норм выработки, и удержать заводское переходящее красное знамя, которое цех получил в прошлом месяце за хорошие образцы в работе.

В дни Ленинской вахты коллектив обязался выполнять задания по плану 150 процентов. С первых же дней Ленинской недели производственные задания на много перевыполняются. Коллектив цеха, где начальником тов. Атеева, первую половину января имел простои из-за отсутствия материалов. Включившись в Ленинскую вахту, коллектив поставил перед собой задачу — наверстать упущенное и выработать за оставшееся время январский план.

Все цехи свои обязательства выполняли блестяще. Инженерно-технические работники и служащие завод управления находились на вахте в течение 36 часов. В день вахты они обеспечили четкое темпическое руководство и на месте устраняли недостатки.

Еще в середине дня бригады, конейеры, цехи один за другим начали сбывать о выполнении дневного задания. Соревнование разгорелось до больших предель. Бригады, мастера, начальники цехов цинком отдавали своей работе и живо интересовались работой соседней. К концу смены выдвинулось, что весь завод выполнил дневное задание на 200 процентов.

Коллектив завода борется за достойную встречу XXV годовщины Работе Крестьянской Красной Армии и добивается досрочного выполнения двухмесячного плана.

### С. АНЦИФ'РОЗА.

Секретарь партгруппы № 8ского завода.

## Лунинцы

На заводе режущих инструментов передовые стахановцы применяют лунинские методы в своей работе. Бригады фрезерных автоматов Александр Георгиевич Бабин внес ряд рационализаторских предложений, дающих экономию свыше 10.000 рублей. Он сам ремонтирует вверенное ему оборудование. Свои методы работы тов. Бабин передает ученикам. Он обучил 7 молодых рабочих, которые сейчас дают до двух норм за смену.

В инструментальном цехе лунинским методом работы овладели тт. Пешков и Кузнецов. Они самостоятельно производят мелкий ремонт и регулировку станков. Раньше для шпильки ремей нужно было дожидаться шпильки, а сейчас они сами снимают ремей. Тов. Пешков дает свыше 3 нормы за смену. Тов. Кузнецов выполняет задание на 400 и больше процентов. Их метод работы пропагандируется среди других рабочих. В цехе вывешен плакат, показывающий, как работают стахановцы Пешков и Кузнецов. Недавно тов. Пешков расказал на собрании рабочих о том, как он овладе лунинским методом труда.

## 21 января войска Закавказского фронта в результате упорного боя овладели городом Ставрополь, захвачены пленные и трофеи.

Войска Воронежского фронта, продолжая развешивать наступление, заняли районный центр Сине Липяги, железнодорожную станцию Доробевская и ряд населенных пунктов. Войска Юго-западного, Южного, Волховского и Ленинградского фронтов вели бои на прежних направлениях.

В районе Сталинграда наши войска продолжали истреблять окруженные немецко-фашистские дивизии. Северо-западные города советские части истребили 1400 немецких солдат и офицеров. Взято 70 пленный. Захвачено 29 орудий, 35 пулеметов, 15 минометов, 251 автомашина и другие трофеи.

В городе наши штурмовые отряды выбили гитлеровцев из ряда укреплений. На Южном фронте наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продвигались вперед. Бойцы Н-ской части отразили контратаку противника и являлись

## Об учреждении переходящих красных знамен для премирования лучшей торговой организации и наиболее передовой предпринимательской организации общественного питания

Постановление Томского горкома ВКП(б) и исполнительного комитета городского Совета депутатов трудящихся от 21 января 1943 года.

Горком ВКП(б) и исполком горсовета постановляют: 1. Обозреть инициативу коллектива Торжества о выделении в социалистическое соревнование имени XXV годовщины Красной Армии. 2. Предложить секретарям партгруппы всех торгов и ОРСов г. Томска обсудить обращение коллектива Торжества и организовать соревнование в предпринимательской общественной организации. 3. Учредить три переходящих красных знамени — одно для лучшей торговой организации г. Томска (торги, ОРС) и два — для лучших предпринимательской общественной организации и розничной сети. 4. Присуждение переходящих красных знамен за IV квартал произвести в течение января с. г.

Секретарь горкома ВКП(б) С. ЧЕРНЫШЕВ. Председатель горисполкома Г. ГОДОВИЦИН.

## СТРОГО ПО ГРАФИКУ

В дни Ленинской вахты коллектив нашей фабрики работал смоторождем, преодолевая все трудности, которые встречались в процессе работы. Несмотря на то, что электромоторы повредились до больших перебоев, 21 января коллектив нашей фабрики выполнил дневное задание на 145 процентов, а месячный план по выпуску продукции — на 76,8 процента.

В школьном цехе мастеров тов. Ляхачев правильно расставил рабочую силу, хорошо подготовил рабочие места, обеспечил работников всем необходимым, и к концу рабочего дня коллектив этого цеха выполнил задание на 175 процентов.

Бригада тов. Паушкина, работая на раздельном плановом шпекоте, выполнила дневной план на 300 процентов. Бригады тов. Паушкин и рабочие тт. Карбышев и Зубовская дали по три нормы за смену, а бригада тов. Ягуча выполнила дневное задание на 273 процента.

Коллектив нашей фабрики поставил перед собой задачу — выполнить месячный план к 27 января. Работать продолжалось строго по графику. Дневной план на 260 процентов! Работники ее бригады тт. Вязова и М. Шаркин дали около трех норм за смену.

Коллектив нашей фабрики поставил перед собой задачу — выполнить месячный план к 27 января. Работать продолжалось строго по графику. Дневной план на 260 процентов! Работники ее бригады тт. Вязова и М. Шаркин дали около трех норм за смену.

## Две—три нормы в смену

С первых дней Ленинской вахты наш завод начал выполнять сменные задания на 140—150 процентов. Работники дают по несколько норм в смену. Стахановцы, Рагузин выполняет дневное задание на 200 процентов, стахановцы тов. Усов и Кузнец тов. Аранов — на 300 процен-

тов. Большинство рабочих значительно перевыполняют нормы. Все коллектив стремится подкрепить Красную Армию наступлением на трудовом фронте, стахановской работой. А. ЗИЛЬБ'Р. Главный инженер завода металлоизделий.

## НЕ МЕНЕЕ ДВУХ НОРМ

Дей памяти великого Ленина коллектив кофетного цеха лодстерской фабрики «Красная звезда» отделил высокой производительностью труда. 21 января бригада мастеров тов. Атафиева выпол-

нила 4 нормы. На 350 штук от сделана задание и бригада тов. Малескиной. Все рабочие цеха в этот день, выполняя свое обязательство, дали не менее двух норм.

## Заслуженному деятелю науки РСФСР, доктору медицинских наук, профессору Томского медицинского института орденосцу А. Г. Савиных

Дорогой Андрей Григорьевич! Президент Верховного Совета РСФСР, высоко оценивая Ваши заслуги перед родиной, Указом от 15 января 1943 года присвоил Вам звание заслуженного деятеля науки РСФСР. Этот Указ прочитали с глубоким удовлетворением все, кто знает Вас, кто слышал о Ваших замечательных операциях, спасших жизнь даже тем людям, которым уже не мог помочь ни один хирург. На фронте отечественной войны и в тылу Вы име замечательного хирурга и умного профессора большую популярность, в обязанности среди людей медицинского профиля, которые пользуются при операциях Вашими методами, восстанавливают жизнь раненым бойцам и командирам.

В связи с присвоением Вам звания заслуженного деятеля науки РСФСР, прилагаю Вам горячие поздравления и желаю Вам много, много лет успешно и плодотворно трудиться на благо родины.

Секретарь Томского горкома ВКП(б) С. ЧЕРНЫШЕВ. Председатель горисполкома Г. ГОДОВИЦИН.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 21 ЯНВАРЯ

пленных солдат и офицеров, взяли 480 пленный. Захвачено 16 орудий, 49 пулеметов, 14 минометов, 50 автомашин и 100 подвод с военными грузом. На другом участке бойцы Н-ской части истребили более 250 немцев и заняли населенный пункт. Захвачено 6 продовольственных складов, 6 орудий и много боеприпасов.

На Северном Кавказе наши войска с боями продвигались вперед. Танкисты под командованием тов. Егоровы смяли боевые порядки немцев, ворвались в населенный пункт и разгромили штаб немецкого пехотного полка. На другом участке артиллеристы части, где командиром тов. Кривошеин, обнаружили большую колонию вражеских автомашин. Несколько выстрелили были разбиты передние машины, и на шоссе образовалась пробка. Артиллеристы открыли ураганный огонь и уничтожили всю колонию автомашин противника.

Войска Воронежского фронта продолжали наступление на прежних направлениях, а частью сил уничтожали остатки окруженных частей противника. За последние сутки советские части освободили от немецких захватчиков ряд населенных пунктов. Наши танковые и моторизованные подразделения в бою за один населенный пункт уничтожили до батальона немецких солдат, несколько вагонов и радио-

станцию. Группа орловских партизан из отряда «Смерть немским оккупантам» пустила под откос 2 немецких воинских эшелона Рязань-Томск. Партизанский отряд действующий в Орловской области, провёл несколько успешных операций. Советские патристы истребили около 400 немецких солдат и офицеров. Кроме того, партизаны уничтожили немецкий самолет, пани-

На 22 января по городу на авиаснаряды «За родину» было собрано и перечислено в Госбанк 2.941.600 рублей. По Кировскому району сдано в Госбанк 1.908.600 рублей, по Куйбышевскому — 564.900 рублей и по Вокзальному — 468.100 рублей.

## Студенты — фронту

В ответ на идушие с фронтов радостные вести о победах Красной Армии студенты Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева единодушно решили дать в подарок Казанскому Военно-Воздушному Флоту 45.000 рублей на строительство авиаснарядов. Активное участие в сборе средств приняли студенты Волкова, внесшая 500 рублей, Петрухин — 400 рублей, Удалов — 300 рублей, Полянский и Митина — по 250 рублей. Впереди других идут факультеты исторический, специальный, физико-математический. Сбор средств проходит успешно.

ПРИЛИПКО. Председатель профкома университета.

## Передовой коллектив

Коллектив завода режущих инструментов, завоевавший в декабре переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, проявил себя передовым коллективом и в сборе средств на постройки авиаснарядов «За родину». За короткий срок рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода собрали 250.000 рублей на постройку воздушных кораблей. Дельты перечислены в Госбанк.

## С радостью отдадут сбережения

150.000 рублей собрал на строительство боевых самолетов коллектив завода, где секретарем партгруппы тов. Селенский.

В письме к товарищу Сталину, которое принят заводской коллектив, говорится, что рабочие, инженерно-технические работники и служащие с готовностью отдадут свои сбережения на дело суженого разгрома врага. Пусть множатся успехи Красной Армии, взрывающие советский народ на новые трудовые подвиги.

## Школьники — фронту

100.000 рублей внесет сегодня в Госбанк коллектив школы, детских сада Кировского района (заведующая район А. Н. Титова). Эти средства — бремя на постройку боевой авиации «К родине». Впереди всех по сбору в Кировском районе идет средняя школа № 43. Коллектив школы обязался собрать не менее 20.000 рублей. На вчерашний день уже поступило 16.300 рублей. 8 средняя школа сдала 13.000 рублей, 10 школа — 12.000, 1 школа — 10.000 рублей.

## С большим воодушевлением

В ответ на героические наступления Красной Армии коллектив артиля «Рекорд» ввез в Госбанк на постройку авиаснарядов «За родину» 9.000 рублей. Стахановец Рабухин внес 500 рублей, Быков — 550, Лурин — 300, Витшин — 200 рублей. Руководящие работники артиля внесли наличными деньгами по месячному окладу.

Сбор проходит с большим воодушевлением. Л. К. Д'ЭР. Секретарь комсомольской организации.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в станице Кашарская, Ростовской области. Перед отступлением из станицы немцы учинили «равную расправу над мирным населением. Гитлеровские бандиты расстреляли ученика средней школы Григория Папутина, тракториста Христофора Шилова, председателя колхоза Егора Христовова, инвандила Никанора Мухина, Александра Широкова, Андрея Шилова, Александра Семенова и других. Вместо больницы находились большие советские граждане. Фашистские изверги погнали их к реке и расстреляли. Часть больных не могла двигаться и осталась в больнице. Гитлеровцы сожгли больницу вместе с находившимися в ней больными гражданами». Акт подписали: капитан Миртфранс, капитан Коатунов, лейтенант Саленко, младший лейтенант Колесников, жители станицы Капизская — Христовов, Воронина, Шеаченко, Воронин и Шилова. (Принято по радио).

